



СТОЛИЧНА ОБЩИНА

гр. София 1000, ул. „Московска“ № 33, тел. номератор 9377206, факс 9810271, www.sofia.bg

7.9.2023 г.

X COA23-BK66-8361/07.09.2...

РЕГ. №

ДО
Г-Н ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ДОКЛАД
ОТ
ОТ ДОНЧО БАРБАЛОВ – ВР.И.Д. ЗАМЕСТНИК - КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА
НАПРАВЛЕНИЕ „ТРАНСПОРТ И ГРАДСКА МОБИЛНОСТ“

Относно: Даване на съгласие за включване на Столична община като водещ партньор/главен градски орган в проектно предложение „Зелени градове чрез иновативни отворени пазари и мрежа от зелени коридори“, с акроним „ГРИНОМАРТ“(GRINNOMART), по Втора покана за представяне на предложения на „Европейската градска инициатива“, направление „Иновативни дейности“, тема „По-зелени градове“

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

След приключване на проекта „ИНОЕЪР“ (INNOAIR) „Иновативен обществен транспорт, отговарящ на търсенето на потребителите, за по-чист въздух в градска среда“ по Покана 5, с приоритет подобряване качеството на въздуха по програма „Новаторски действия в областта на устойчиво развитие“ от проектите на инициативата „Иновативни дейности в градовете“ (Urban Innovative Actions/Ърбън Иноватив Екшънс (UIA)), съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие, Столична община доказва успешното управление и реализация на иновативни проекти в областта на мобилността и екологията.

Електронен документ, подписан с ел. подпис. Докладът се насочва чрез АИССО/СЕОС и съдържа интегрирано файлово приложение във формат doc.

София бе първият български град, който спечели проект по инициативата „Иновативни дейности в градовете“ 2014–2020 на Европейския съюз, чиято подкрепа бе насочена основно към предоставяне на градските райони в цяла Европа на ресурси за тестване на нови и недоказани решения за справяне с градските предизвикателства. Осъщественият проект на Столична община с широка коалиция от партньори бе след сериозна конкурентна борба с 220 проекта на други европейски градове и региони, като само 15 проекта бяха финасирани, а проектът „ИНОЕЪР“ (INNOAIR) е и първият проект в цялата програма, който приключи успешно в установения програмен срок.

В рамките на новия програмен период 2021 – 2027 г., една от основните цели на „Европейската градска инициатива“ (European Urban Initiative/Юрипиън ърбан унишиатив) на Европейския съюз е да продължи подкрепата, започната от инициативата „Иновативни дейности в градовете“ 2014–2020 г. Настоящата втора покана за набирание на проектни предложения на инициативата ще финансира проекти, насочени към една от трите теми: „По-зелени градове“, „Устойчив туризъм“ или „Използване на таланта в намаляващите градове“. Крайният срок за подаване на формулярите за кандидатстване е 05 октомври 2023 г.

Темата, по която Столична община подготвя проектно предложение с наименование „Зелени градове чрез иновативни отворени пазари и мрежа от зелени коридори“ (Greening cities through innovative open marketplaces and green network corridors /Грийнинг ситис тру иноватив опън маркетплейсис енд грийн нетуърк коридорс), с акроним „ГРИНОМАРТ“ (GRINNOMART), е „По-зелени градове“, като по тази тема ще бъдат финансирани проекти за експериментиране и предоставяне на конкретни иновативни решения за зелена инфраструктура в европейските градове, с цел по-добро справяне с предизвикателствата, свързани с биоразнообразието, замърсяването, ресурсите и климата, включително разработване на синергии с други ключови области на политиката. Очаква се иновативните решения, изпробвани в рамките на финансираните проекти, да допринесат за инвестициите в политиката на сближаване, свързани с екологичния и справедлив преход, и да обхванат въпроса за достъпността им за всички.

Проектното предложение „ГРИНОМАРТ“ (GRINNOMART) е в продължение и надграждане на една от основните дейности и иновации в проекта „ИНОЕЪР“ (INNOAIR) – тази на „Зелените коридори“ и по същество представлява иновативна концепция, с напредничава мислене, която носи градска мобилност, зелени решения и цифрови услуги директно в сърцето на града, обхващайки откритите пазарни зони. Съгласно предварителната концепция на проектно предложение, едно от предизвикателствата пред европейските градове с гъст ландшафт е да открият нови начини за осигуряване на зелени градски зони за своите граждани, на места, които не позволяват големи градски интервенции. По-зелените пространства, от една страна, се справят с топлинните острови, биоразнообразието, замърсяването, ресурсите и климатичните предизвикателства, но също така осигуряват и „гнезда“ сред природата за хората. Стимулирането на алтернативните начини на предвиждане чрез създаване на зелени свързващи коридори може да бъде начин за намаляване на емисиите на CO₂ в градовете, голяма част от които идват от транспорта.

В тази връзка, в проектното предложение се разглеждат включването на пазарите към „Зелените коридори“. Пазарите на големите градове са неразделна част от европейските градски пейзажи по няколко причини: те заемат централни места, привличат постоянни посетители и винаги са били активни центрове в градската динамика. Тяхното централно позициониране и непрекъснатият приток на хора ги правят много видими и влиятелни в общността. По този начин всяка промяна или интервенция, направена в тези области, вероятно ще има вълнообразен ефект, засягащ по-голяма част от населението. Насочени към тези зони с висок трафик, зелените инициативи могат да увеличат максимално своите екологични и обществени въздействия, да подобрят качеството на въздуха, както и да увеличат биоразнообразието. Освен това, по-екологичните пазарни инфраструктури могат да служат като осезаемо представяне на устойчив градски начин на живот, предизвиквайки промяна в общественото поведение и насърчавайки местното пазаруване и по-съзнателното потребление.

Целта на „ГРИНОМАРТ“ (GRINNOMART) е да тества пилотно иновативни набори от подходи за ревитализиране на пазарите „Женски пазар“ и „Цветния“ пазар „Димитър Петков“, и околностите им. „Женски пазар“ и пазар „Димитър Петков“ са избрани, поради централното им местоположение и високата им натовареност, което ги прави идеални за решаване на проблеми, свързани с топлината и транспорта, особено сред уязвимото възрастно население. Основната цел е да се стимулират и подобрят процесите на градско озеленяване чрез холистична трансформация на откритите пазари в многофункционални, зелени, социални и ангажиращи пространства. За целта проектът планира да използва иновативни решения, базирани на природата като: вертикални градини, зелени покриви и „микрощадки“ за съживяване на пазарите, както и озеленяване на спирките от мрежата на обществения градски транспорт в обхвата на пазарите, превръщайки ги в оживени и зелени пространства. Освен това, проектът предвижда да представи първите вертикални градски ферми в София, разположени директно на пазара, нов хранителен шкаф, използващ съществуващата градска логистика, както и предоставяне на споделени товарни велосипеди директно от и на пазарите. В допълнение, районът около пазарите се предлага да се превърне в „Зона 30“, насърчавайки алтернативен транспорт като колоездене и ходене.

Към настоящия момент, партньорският консорциум е в процес на сформирание и включва следните потенциални партньорски организации: водещ партньор/главен градски орган/ – Столична община, партньори: „Център за градска мобилност“ ЕАД, „Пазари Възраждане“ ЕАД, „Национален институт по метеорология и хидрология“, Сдружение „Бюро за интеграция и социални иновации“, Национално сдружение на общините в Република България, „Градоскоп“ и Институт по почвознание, агротехнологии и защита на растенията "Никола Пушкин". Очаква се партньорският консорциум да бъде разширен, като бъдат включени и партньори от държави – членки на ЕС.

Продължителността на проектното предложение е до 42 (четиридесет) месеца, като общият индикативен бюджет за всички партньори е в размер на максимум 5 000 000,00 евро, с левова равностойност 9 779 000,00 лв. Очакваният индикативен бюджет на Столична община е 1 500 000,00 (един милион и петстотин хиляди) евро, с левова равностойност 2 933 700,00 (два милиона деветстотин тридесет и три хиляди и седемстотин) лв.

Електронен документ, подписан с ел. подпис. Докладът се насочва чрез АИССО/СЕОС и съдържа интегрирано файлово приложение във формат doc.

Съгласно условията на поканата, финансирането за Столична община е разпределено, както следва: до 80% (осемдест на сто) безвъзмездна финансова помощ, равняваща се на 1 200 000,00 (милион и двеста хиляди) евро, с левова равностойност 2 346 960,00 (два милиона триста четиридесет и шест хиляди и двестотин и шестдесет) лева, и най – малко 20% (двадесет на сто) съфинансиране от бюджета на Столична община, равняващо се на 300 000,00 (триста хиляди) евро, с левова равностойност 586 740,00 (петстотин осемдесет и шест хиляди седемстотин и четиридесет) лева.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

С оглед на гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 8 и т. 23 и ал. 2, чл. 59, ал. 1 и чл. 61, ал. 1 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, предлагам Столичният общински съвет да вземе решение, съгласно приложения проект на:

РЕШЕНИЕ:

1. Дава на съгласие за включване на Столична община като водещ партньор/главен градски орган в проектно предложение „Зелени градове чрез иновативни отворени пазари и мрежа от зелени коридори“ („Greening cities through innovative open marketplaces and green network corridors“/Грийнинг ситис тхру иноватив опън маркетплейс енд грийн нетуърк коридорс), с акроним „ГРИНОМАРТ“ (GRINNOMART)по Втора покана за представяне на предложения по „Европейската градска инициатива“ (European Urban Initiative/Юрпийън ърбан инишиатив), направление „Иновативни дейности“, тема „По-зелени градове“.

2. Дава съгласие, в случай на одобрение на проектното предложение и след подписване на Договор/Споразумение за отпускане на безвъзмездна финансова помощ (БФП) от Европейския съюз (ЕС) чрез Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), да бъде подписано Споразумение за партньорство между Столична община и проектния консорциум по проектното предложение по т. 1.

3. Упълномощава кмета на Столична община да подпише всички изискуеми декларации и документи във връзка с подаването и изпълнението на проекта по т. 1, в това число Договор/Споразумение за отпускане на БФП от ЕС чрез ЕФРР и Споразумение за партньорство между Столична община и проектния консорциум.

4. Дава съгласие, в случай на одобрение на проектното предложение по т. 1, да бъде осигурено съфинансиране от бюджета на Столична община в размер на 20% (двадесет на сто), равняващо се на до 300 000, 00 (триста хиляди) евро, с левова равностойност 586 740, 00 (петстотин осемдесет и шест хиляди седемстотин и четиридесет) лева.

Приложение:

1. Проект на решение.

Електронен документ, подписан с ел. подпис. Докладът се насочва чрез АИССО/СЕОС и съдържа интегрирано файлово приложение във формат doc.



проект на
решение.docx

С уважение,

7.9.2023 г.

X Дончо Барбалов

ВР.И.Д. ЗАМ.-КМЕТ НА НАПРАВЛЕНИЕ "ТГМ"

Signed by: Dontcho Petrov Barbalov

Съгласували:

Дончо Барбалов, зам.-кмет на СО, направление „Финанси и здравеопазване“

Ирина Савина – Бангеева, заместник-кмет на СО, направление „ЕПМДТ“

Иван Николов, директор на дирекция „Транспорт“

Светлана Маслянкова, вр.и.д. директор на дирекция „Европейски политики, програми и туризъм“ и

гл. юрисконсулт в дирекция „Европейски политики, програми и туризъм“

Изготвил:

Веселка Антонова, главен експерт в дирекция „Европейски политики, програми и туризъм“

към рег. № СОА23-ВК92-4252/07.09.2023 г.

Електронен документ, подписан с ел. подпис. Докладът се насочва чрез АИССО/СЕОС и съдържа интегрирано файлово приложение във формат doc.



СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, http://www.sofiacouncil.bg

ПРОЕКТ!

РЕШЕНИЕ № _____
на Столичния общински съвет
от _____ 2023 година

ЗА: Даване на съгласие за включване на Столична община като водещ партньор/главен градски орган в проектно предложение „Зелени градове чрез иновативни отворени пазари и мрежа от зелени коридори“, с акроним „ГРИНОМАРТ“ (GRINNOMART), по Втора покана за представяне на предложения на „Европейската градска инициатива“, направление „Иновативни дейности“, тема „По-зелени градове“

На основание чл. 21, ал. 1, т. 8 и т. 23 и ал. 2, чл. 59, ал. 1 и чл. 61, ал. 1 от Закона за местното самоуправление и местната администрация

СТОЛИЧНИЯТ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

РЕШИ:

1. Дава на съгласие за включване на Столична община като водещ партньор/главен градски орган в проектно предложение „Зелени градове чрез иновативни отворени пазари и мрежа от зелени коридори“ („Greening cities through innovative open marketplaces and green network corridors“/Грийнинг ситис тхру иноватив опън маркетплейс енд грийн нетуърк коридорс), с акроним „ГРИНОМАРТ“ (GRINNOMART) по Втора покана за представяне на предложения по „Европейската градска инициатива“ (European Urban Initiative/Юрпичън ърбан инициатив), направление „Иновативни дейности“, тема „По-зелени градове“.
2. Дава съгласие, в случай на одобрение на проектно предложение и след подписване на Договор/Споразумение за отпускане на безвъзмездна финансова помощ (БФП) от Европейския съюз (ЕС) чрез Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), да бъде подписано Споразумение за партньорство

между Столична община и проектния консорциум по проектното предложение по т. 1.

3. Упълномощава кмета на Столична община да подпише всички изискуеми декларации и документи във връзка с подаването и изпълнението на проекта по т. 1, в това число Договор/Споразумение за отпускане на БФП от ЕС чрез ЕФРР и Споразумение за партньорство между Столична община и проектния консорциум.

4. Дава съгласие, в случай на одобрение на проектното предложение по т. 1, да бъде осигурено съфинансиране от бюджета на Столична община в размер на 20% (двадесет на сто), равняващо се на до 300 000,00 (триста хиляди) евро, с ледова равностойност 586 740,00 (петстотин осемдесет и шест хиляди седемстотин и четридесет) лева.

Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, проведено на _____ 2023 г., Протокол № _____, точка ____ от дневния ред, по доклад №__ и е подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет.

Председател на Столичен общински съвет:

/Георги Георгиев/

Юрист от Администрацията на СО:

Светлана Маслянкова, главен юриконсулт в ДЕППТ